

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «Н.В.ГОГОЛЬ И МИРОВАЯ КУЛЬТУРА. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОНИМАНИЯ»

Поволжская государственная социально-гуманитарная академия, г. Самара

Материал подготовлен в рамках отчета по проекту РГНФ, проект 09 – 04 – 14006г. Руководитель проекта – И.В.Вершинин

С 29 по 31 мая в Самаре прошла международная научная конференция, посвященная 200-летию со дня рождения Н.В.Гоголя «Н.В.Гоголь и мировая культура: психологические аспекты понимания». Конференция проведена на средства гранта Российского гуманитарного научного фонда, руководитель проекта И.В.Вершинин, члены проектной группы: О.М.Буранок, В.Ш.Кривонос, Г.В.Акопов, В.В.Знаков, О.И.Сердюкова, В.М.Привалова.

Конференция началась концертной программой «Музыкальное приношение Н.В.Гоголю», которая подготовлена под руководством Т.А.Колышевой и К.Б.Саркисян силами музыкальных и хоровых коллективов факультета художественного образования академии. В концерте принимали участие – хор «Ювентус», «Театр Слова», оркестр народных инструментов, солисты – студенты, лауреаты различных конкурсов и премий, а также выпускники академии с программами, которые были подготовлены к конференции посвященной юбилею Гоголя.

Открывая гоголевский форум, ректор Поволжской государственной социально-гуманитарной академии доктор филологических наук, профессор И.В.Вершинин отметил: «Гоголь принадлежит к тем великим художникам, которые уже вышли из своей национальной колыбели и вошли в мировое культурное пространство». Выиграв грант, академия стала одним из трех вузов России (два других из Москвы и Санкт-Петербурга), получивших право провести международную научную гоголевскую конференцию. И.В.Вершинин так объяснил победу своего вуза: «Во-первых, у нас одна из старейших филологических школ, известная не только в губернии, но и далеко за ее пределами. Во-вторых, у нас работают ученые – большие специалисты в области творчества Н.В.Гоголя, которые признаны не только в России, но и за рубежом. Кроме того, программа конференции, ее содержательная часть, темы докладов – помогли нам выиграть этот грант, участвуя в конкурсе, Российского гуманитарного научного фонда».

В своем комментарии по ходу проведения конференции доктор филологических наук, профессор академии В.Ш.Кривонос сказал, что интерес к Гоголю растет во всем мире, Гоголь стал востребован, особенно в сложное кризисное время, как писатель, склонный к гротеску. Гоголь – это писатель на все времена, наверное, этим и вызван интерес к нему. В

проекте проведения конференции предполагалось, что главным предметом обсуждения станет фактор всемирного значения Гоголя. Предстояло раскрыть возможности разнопланового подхода к творчеству Гоголя как к явлению мировой культуры. Отсюда планируемое участие в работе конференции ведущих специалистов как в области истории и теории русской и зарубежной литературы, так и истории и теории искусства, психологии личности и исторической психологии, философии и психологии творчества. Усилия авторов докладов предполагалось направить на осмысление причин, послуживших резкой актуализации творчества Гоголя в современном мире, на выяснение общечеловеческих ресурсов, которые несут в себе произведения писателя, и стимулов их включения в общемировой историко-культурный процесс. В центре внимания участников конференции предполагалось рассмотреть повлиявшие на мировую художественную и общекультурную практику особенности гоголевской поэтики, где принципы фантастического преувеличения и гротескового заострения органично взаимодействуют с психологической тонкостью в подходе к изображению человека и тончайших движений его души, с проникновением в глубины человеческого сознания и психики.

В работе четырех секций: «Проблемы творчества и интерпретации Гоголя», «Гоголь в контексте мировой культуры», «Гоголь и православие», «Психология творчества, восприятия и понимания Гоголя», – приняли участие ученые и гоголеведы, известные во всем мире. В их числе В.Ш.Кривонос (Самара), Н.Д.Тамарченко (Москва), В.Г.Щукин (Краков, Польша), А.Х.Гольденберг (Волгоград), В.В.Знаков (Москва). По итогам подготовки и проведения конференции составлен сборник научных статей, который готовится к изданию. Работа конференции освещалась в интервью с участниками конференции, руководителями секций в различных научных журналах, газетах и других средствах массовой информации города Самара.

Интернет-ресурс конференции – в мае 2009 года – www.ruchenia.ru; в июне 2009 года – www.pgsga.ru/news/detail.php?ID=3143